# 南安英都发现一处宋代塔墓



该塔墓依山而建,巧妙利用天然巨石作为载体进行雕刻

海都讯(记者 杨江参文 部门供图) 7月29日,记者从南安市委宣传部获悉,近日,南安市在开展第四次全国文物普查工作中,发现了一处佛教墓塔遗存——英都仁庵道人塔墓。

记者了解到,英都仁庵 道人塔墓位于南安市英都 镇紫山上,为狮子岩僧人的 骨灰塔墓。该塔墓依山而 建,巧妙地利用山中一块天 然巨石作为载体进行雕刻, 巨石高约7米,气势恢宏。

"塔墓的始建年代虽 无明确记载,但根据狮子 岩寺的始建年代及塔墓的 雕刻风格特征,经专家初 步推测,该塔建于宋代,距 今已有近千年的历史。"南 安市博物馆工作人员表 示,塔墓独特的建筑形制 和精美的石刻艺术,为研 究宋代建筑、墓葬习俗以 及雕刻艺术提供了珍贵的 实物资料。

该工作人员表示,塔 墓正面镌刻着"仁庵道人 之塔"6个大字,6字总长 1.6米。大字下方是一方桃 形内凹阴刻造像石刻,高 1.5米,宽约0.8米。石刻中 央是一座重檐式建筑,内 端坐着一位僧人,僧人背 后有一个形似太阳的圆形 光圈。僧人结跏趺坐于莲 花宝座之上,整座建筑又 坐落于另一朵更大的莲花 之上,形成"莲上生莲"的 独特造型,构思精巧,线条 流畅。这一石刻同时也是 墓门,墓门后方即为墓室。

据了解,该墓室早年曾被开启过,内部空间长、宽、高各约0.35米,内部发现一个陶罐和一块红瓦,陶罐内可能存放着墓主人仁庵道人的骨灰遗骸。塔墓前方,现存有供桌石板一块,两侧各立一方形石块,犹如护法金刚般守卫着塔墓。

## 莆田商人陕西金店遭洪灾

店主称,价值上千万元的首饰被冲走,已请了三个专业打捞队进行打捞;当地警方已介入

#### N海都记者 林养东

近日,陕西吴起县遭受 洪灾,该县一家老凤祥门店 内金银首饰被洪水冲走,引 发广泛关注。7月29日,海 都记者联系上店主叶先生, 他是莆田北高人,在当地经 营金店多年,开了3家门 店,此次一家店被冲,两家 店被淹。

叶先生称,此次损失上 千万元,7月28日请了专业打 捞队,在店门口的北洛河打 捞,找回的首饰会将一半给 打捞队当做报酬,但一天过 去也只找回30克。



洪水过后,金店里一片狼藉

### 20公斤货物被冲走 价值上干万元

叶先生回忆,25日上午刚要准备开门营业,突然就接到通知,洪水来了,必须紧急撤离。当时情况紧急,来不及转移店内的金银首饰,虽然一开始追路还没有洪水,但没多久洪水汹涌,冲开了店门,水深有1米多,店内的货银首饰都被冲走了。25日上午10点多,洪水退去后,叶先生被眼前的景象"吓到"了

据叶先生介绍,他的店铺面积约200平方米, 里面摆放的金银首饰种类多,钻戒、镯子、项链、耳环、吊坠等,他初步统计, 20公斤货物被冲走,价值 上千万元。虽然店员们在 门口和附近淤泥里捡回约 1公斤首饰,但更多的不知 55%

金店首饰被冲走引发 关注,有网友质疑叶先生 的说法,称其"上千万损 失"有骗保嫌疑,但他告诉 记者,根本就没有买有照 民险,何来骗保?又有网 友质疑,叶先生的说法是 为了让其他股东承担更家店 的股东都是他本家的兄弟 姐妹,发生这样的天灾,怎 么可能还占自家人便宜?

叶先生说,事发后,很 多人在现场"捡"黄金,他 赶都赶不走,即便是报警 后,公安在店门口拉了警



街头被冲走的货柜

戒线,派人值守、管控现场,也还有人在附近河道 里找。"也有一些好心人, 捡到后归还了几个银手 圈。"叶先生说,甚至有人 拿着金属探测仪在找,他 上前提醒,对方就说在找 别的东西,他也无可奈何。

#### 请了三个打捞队 仅找到30克黄金、两个银镯

为了减少损失,7月 28日,叶先生联系了三 个专业的打捞队,在店 门口的北洛河进行打 捞,双方事先约定,打捞 回的首饰拿一半归打捞 队,当做酬谢。叶先生说,其他热心人如果找回首饰归还,也可以拿一半当酬谢。

遗憾的是,28日努力一天也只找到约30克

黄金和两个银手镯,目前,打捞队还在争分夺秒寻找金银首饰,截至29日下午2点,还没有找到其他首饰。

海都记者了解到,

当地警方也已介入,调取了店内的相关监控视频,对相关损失进行登记。吴起县有关部门也将进一步核查各方上报的灾后财产损失。

## 公共车位被商家私占 莆田一市民"较真"维权



商家在店门口放置石墩等,阻碍电动车停放

#### 海都讯(记者 林养东

文/图)"公共车位姓'公'不姓'私',这事说大不大,却关乎老百姓的出行便利。"7月27日中午,莆田邓先生宁可饿着肚子,也要和店家争个"对错"。在他的努力下,民警最终查明,荔城大道巴渝风按摩店门口的车位属于公共车位,商家不能私自占用。

当天中午,邓先生带家人打算去莆田荔城大道凤凰路口附近的一家扁食店吃饭,瞅见隔壁巴渝风温泉水疗馆门口的公共停车位空着,正想把车停过去,却发现车位上立着好几个塑料锥筒。他下车想把锥筒挪开,立马被店里的保安拦住了。"这是给我们客人留的!"保安说得理直气壮。

"这是公共车位,凭啥不让停?"邓先生据理力争,可任凭他怎么说,保安就是油盐不进。眼看沟通无效,邓先生无奈,只能告知保安"要拨打110求助了",但保安对此也无所谓。

其间,邓先生让老婆孩子先去吃饭,而他宁愿饿着肚子,也要把这件事情理清楚。

凤凰山派出所民警赶到后表示,路面车位性质比较复杂,需要交警部门进一

步认定。

没过多久,城厢交警大队的林警官联系邓先生确认现场照片。当天下午2点多,林警官回复称:"确认是公共车位,已对店家经理进行批评教育,今后不能私自占用。"

其实,生活中遇到这种事,很多人可能会想着"算了,没必要较真,再找个车位就行"。但邓先生不这么认为,他觉得这种"算了"其实是在给不合理的行为让路。

"大家都退让,那些店家就会觉得这种霸占行为理所当然,以后会变本加厉,停车难的问题也会愈发严重。"邓先生说,每个人都应该勇敢站出来,对这种不良行为说"不",才能让公共资源真正为公众所用。

近两日,海都记者沿荔城大道走访,发现不少商铺都会在门口摆放三角锥、石墩等,霸占本就紧张的公共车位,这也导致许多电动车乱停乱放。

记者将上述情况反映 给莆田市12345服务平台 和交警部门。不少市民 呼吁商家要守规矩,部门 要加强管理,让这些"霸 道"车位早日变回人人能 用的公共资源。